

Vitoria: un mes, UNA peseta.  
 Provincias: trimestre, TRÉS pesetas y setenta y cinco céntimos. — Ultramar: trimestre, SEIS pesetas. — 25 ejemplares UNA peseta. — Número suelto, CINCO céntimos.  
 Redacción—Florida 11, bajo.

26 de Marzo de 1897.

# La Libertad

DIARIO DE VITORIA

Anuncios, comunicados y reclamos, a precios convencionales. — Esquelas de defunción: en primera plana, cinco pesetas; cuadro pequeño y diez grande en tercera tres y cinco respectivamente. — Pago adelantado. Admon.—Florida, 11 bajo.

Año VIII.—Núm. 2191

## ¡Velocipedistas!

En esta casa podrán proveerse los Ciclistas de bicicletas inglesas, Francesas y Alemanas de marcas acreditadísimas é incomparables de dichas naciones.

PRECIOS AL ALCANCE DE TODOS  
**MODESTO WALLIN**  
 POSTAS 6.—VITORIA  
**PRUEBA VER CUARTA PLANA**

## “NAUMANN,”



Las bicicletas «Naumann» son y han sido siempre las mejores.

Por su esbeltez, por su perfecta y esmerada construcción y por estar fabricadas con los mejores materiales, han sido siempre preferidas las bicicletas «Naumann» á las de otras marcas.

PRECIO. Desde 400 pesetas, con neumático Dunlop ó Continental.

PESO. Para carreras, desde 8 kilogramos y para carretera desde 10.

GARANTIA. Esta casa garantiza por un año las bicicletas «Naumann».

Concesionario de la venta exclusiva

**VIUDA de ATAURI**

VITORIA

—CORRERIA 1— —ESTACION 30—  
 —PLAZA VIEJA 2—

Esta casa tiene representantes en todas las capitales de provincia.

## JEREZ «MORAZA»

Viejo y exquisito vino embotellado especialmente para la provincia de ALAVA y procedente de las Bodegas de los **SRS. GARCIA LEANIZ Y BITAUBE** de Jerez de la Frontera.

De venta en las siguientes casas de Vitoria.

Sres. D. Manuel Perez y C.—Postas 16

» Hernandez H.—Independencia 4

» Matossi y C.—Café Suizo

» Zanetti y C.—Café Universal.

D. Joaquin Calderon.—Café Calderon.

» Prudencio P. de Arrulueca.—Confitería—General Loma 2

D. Hilaria Beitztegui.—Café—General Loma 1.

Sres. Apodaca H.—Independencia 8.

Sucesores Apraiz.—Postas 8.

D. Quintin Aguirre.—Estacion 19.

» Lorenzo de Benito.—Moraza 1.

Representante en Vitoria:

**SEBASTIAN ALARCON**

**SE VENDE**

una cabra de leche de buenas condiciones. ORIENTE, 6.—Tienda.

Sociedad Vinicola Vitoriana

1, ESCUELAS, 1

Teléfono núm. 83

Los pedidos de embotellado deberán hacerse en el Kiosko del Globo frente al Café Universal. 11-3-97

**M. ANDREU.**

**ESPECIALISTA**

EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

TELÉFONO 123

CONSULTA DIARIA, DE 11 A 1.

**SUR, 22, ENTRESUELO.**

Grátis á los pobres de solemnidad.

## Los huevos y la estadística

Ante todo debemos convenir en que cuanto más rico y más civilizado es un país, más huevos consume.

En lo que aun no hemos convenido, es en que esté en razon directa de su adelanto la mayor producción de huevos.

Los datos estadísticos demuestran que la Gran Bretaña ha sorbido, mojado ó devorado en tortilla y demás combinaciones de huevos durante el año 1895, la pequeña cantidad de 1.250 millones, cuyo valor fué de 100 millones de pesetas.

El país que más huevos dió á Inglaterra fué Francia, donde está tan adelantada la industria... ovícola, que, á pesar de consumir muchos los franceses, aún tienen de sobra para importarlos en Inglaterra.

En el mismo año importó Alemania 80 millones de kilos de huevos, próximamente igual cantidad que la rubia Albión.

Los huevos comidos por los germanos proceden en su mayor parte, de Rusia y de Austria.

No dice la estadística si los descendientes de Rusik comen muchos huevos, pero sí que en esto de producirlos ó de fomentar su producción están muy adelantados, y que es tal su progreso en esta industria, que mientras en 1890 sólo llegó Rusia á exportar 11 millones de huevos cinco años después suministró á otros países 1,250 millones, ¡que ya son huevos!



**EL SEÑOR**  
**D. José Marcelino Diaz de Arcaya y Gastiasoro**  
 HA FALLECIDO EL DIA 24 DE MARZO DE 1897  
 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
**E. P. D.**

Su afligida esposa, hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, testamentarios y demás parientes,  
 Suplican á V. se sirva encomendarle á Dios, y asistir á los funerales que se verificarán hoy viernes 26 en la Iglesia Parroquial de San Vicente Mártir á las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor.  
 Vitoria 26 de Marzo de 1897.

El duelo se recibe y despide en el ático de la Iglesia.—Casa mortuoria, calle Pintoreria, núm. 76.

El Excmo. Excmo. Sr. Obispo de Vitoria, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á sus fieles diocesanos por cada Comunión, Misa, Rosario ó cualquier otro acto piadoso que aplicaren por el eterno descanso del alma del finado.  
 Se ruega á los que no hayan recibido esquila que se den por invitados con la presente.

Tan frágil montaña valió á los rusos 51 millones de pesetas.

Con razon sobrada deben estar preocupados los que se dedican á esta industria en el resto del mundo.

Porque la competencia vá á ser tremenda si continúa el progreso iniciado.

Vá á haber una invasion de huevos rusos en Europa.

En España estamos muy atrasados, según nos dice la misma estadística. Galicia es la única que exporta algunas cantidades, y en cambio en el Mediodía de nuestro país importa huevos el reino lusitano.

En el centro de España la producción es abundante, pero menos de la necesaria para cubrir el consumo interior.

Dicen los inteligentes en esta industria, y no se habrán quedado calvos, que para que el precio de los huevos se abarate es preciso que se produzcan en gran escala.

Si al hecho de una persona inteligente para el manejo de un gallinero se agrega el contar alrededor del mismo con 10 hectáreas de terreno por cada 500 gallinas, se pueden producir huevos á precio de vender á 0'75 de peseta la docena y mantener holgadamente una familia modesta, mejor que si cultivara 100 hectáreas de terreno, con todas las contingencias de hacerlo con abono insuficiente. En el terreno en que sólo se cultiven piensos para el gallinero, empleando toda la gallinácea como abono, basta con un gasto extra de 10 ó 12 pesetas por hectárea para llevar asegurada la alimentación amplia de las 600 gallinas por hectárea.

Con que ya lo saben los pequeños productores, los cultivadores y todos en fin. Dedíquense á la producción de huevos, procuren venderlos, y si no se hacen ricos les faltará poco.

A ver si llega España á ser país de tantos huevos como Rusia.

## CUENTOS Y CANTOS.

MARINA

Vuela rápida la nave y del mar por el desierto busca el codiciado puerto.  
 ¿Le hallará? ¡Nadie lo sabe! Aquí la traidora bruma cual fantasma aterrador; allí, el escollo traidor, envuelto en rizada espuma.  
 Y, al estruendo del ciclón que al maltrecho esquife azota la fé, ya extinguida, brota con la olvidada oración. Formando un eco sublime, hacia lo infinito van, con la voz del huracán, la voz del nauta que gime.

Trueca esa nave en altar, é, inclinando tu cabeza, reza, marinero, reza al Dios que manda en el mar. Ya que á tu deber te inmolas, rezando tu vida acaba. Tu cadáver y tu nave flotando sobre las olas son un drama más, escrito tras de sangrienta batalla. Y, aunque ese drama avasalla con un espanto infinito, mayor espanto provoca el que al hundirse la nave, el nauta su vida acaba ¡con la blasfemia en la boca!  
 Ignacio ZALDIVAR.

## CRÓNICA

Por arbitrios municipales se recaudaron anteayer en esta ciudad las siguientes cantidades:

	Pesetas
Alhóndiga . . . . .	1403'23
Matadero . . . . .	581'00
Puertas . . . . .	326'97
Inspección . . . . .	63'90
<b>TOTAL.</b> . . . .	<b>2380'10</b>

En el matadero de esta ciudad se sacrificaron anteayer, siete bueyes, siete terneras y siete cerdos.

Por R. O. de 20 del actual se ha concedido el ingreso en el Colegio de Guadalajara, á cuatro de los huerfanitos del malogrado capitán de Cazadores de Llerena muerto en Cuba, D. Marianos Verdiguera.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo don Antonio Arzac, director de la «Euskal-Erria», de San Sebastián.

El señor Arzac es portador del nombramiento de cronista de las Provincias Vascongadas extendido á favor del reputado escritor don Carmelo Echegaray y que ha de firmar la Diputación de Alava.

Hoy saldrá para Bilbao.

Se encuentran ligeramente enfermas la distinguida señora de Besson y su bellísima hija.

Vivamente deseamos su restablecimiento.

La primera noticia de la toma de Imus se recibió ayer tarde en esta ciudad por un telefonema, que se expuso en el Circulo, donde fué comentado con entusiasmo el nuevo triunfo obtenido por nuestro ejército.

Según telefonema recibido por el representante de la casa Bénard nuestro querido amigo don Anselmo Martinez, ayer se cotizó el cambio del interior corriente á 64'70 y próximo á 64'55. El exterior español en París á 59'75.

En el 6.º regimiento montado de Artillería se halla vacante una plaza de obrero-forjador, dotada con 1200 pesetas anuales.

Las solicitudes se dirigirán antes del próximo 20 de Abril al Sr. Coronel del regimiento, de guarnición en Valladolid.

Por reciente R. O. se ha concedido á Doña Micaela Urrutia, viuda del capitán de Infantería D. Enrique Puigcerver, la pensión anual de 625 pesetas, que le será abonada por la Administración de Hacienda de esta provincia.

El segundo Teniente D. Félix Riaño Herrero, jóven vitoriano muy estimado aquí, del regimiento cazadores de Sesma ha sido destinado al de Talavera.

El primer Teniente de caballería de Arlaban, ascendido, D. Luis Garcia Zubala, ha sido destinado al regimiento de Lanceros de la Reina, continuando sin embargo en la Escuela Superior de Guerra.

Arana se vió ayer más concurrido, si cabe, que en los últimos días de fiesta.

Se jugó poco al tradicional «calderon» y mucho, en cambio, á la sora.

Los «viajeros» de «tio vivo» menudearon.

Como la tarde fué hermosísima, en los pueblos limítrofes á Vitoria hubo tambien mucha gente, así como en los paseos de la ciudad.

La calle de la Estacion, desde el anochecer, estuvo animadísima. En sus aceras, sobre todo en la del café Suizo, formose magnífico paseo en el que abundaban las bellas vitorianas.

Ha salido para Barcelona en donde embarcará con rumbo á Manila, el Teniente Coronel de Caballería señor Milans del Bosch, al que despidieron sus compañeros, otros muchos militares y numerosos amigos particulares.

Deseámosle un viaje feliz.

Ayer salieron de expedición velocipedica por la costa del Cantábrico los señores Pereda, Gañandez, Velasco (D. Juan) y el Arquitecto municipal Sr. Aguirre.

Ha marchado á Madrid la bella señorita Julia Echenique, hija del ilustrado médico D. Joaquin.

Después de penosa dolencia ha fallecido el respetable señor D. José Marcelino Diaz de Arcaya.

Ayer tarde fué conducido su cadáver al cementerio con distinguido séquito y hoy á las diez serán los funerales por su alma en la Parroquia de San Vicente.

El fúetro fué llevado por miñones, y al acto de la conducción asistió una representación de la Excmo. Diputación.

Enviamos á la familia toda del finado la expresion de nuestro pésame.

Se halla ligeramente enfermo nuestro querido compañero D. José Parajúa, cuyo alivio sinceramente deseamos.

## Restaurant del Café Universal

Cubierto del día 26 de Marzo de 1897  
 2 pesetas 50 céntimos.

Sopa de yerbas  
 Huevos al plato  
 Salmon á la vinagreta  
 Merluza á la francesa  
 Postres y vino

## BLANCO Y NEGRO Y LA LIBERTAD

Cupon de esta semana.

**LA LIBERTAD**  
 Vale para adquirir en la Librería de D. Pio Luis Larrañaga, Postas 10, por 15 céntimos el número de **BLANCO Y NEGRO** correspondiente al sábado  
 27 de Marzo 1897.

## POR TELEFONO

## Y TELEGRAFO

Conferencia telefónica de 15 minutos

Marzo 26 (1 m.)

DE FILIPINAS

La noticia del día es la toma de Imus por nuestras tropas de la que han comunicado noticia hoy los telegramas oficiales.

Hasta ahora se desconocen los detalles de aquella importante operacion, pues los periódicos no han recibido aun telegrama alguno que se refiera á aquel hecho de armas y los oficiales se limitan á comunicar que nuestras tropas han tomado Imus.

Por esto es grande la ansiedad que en el público reina, esperándose con verdadera impaciencia despachos que den amplios detalles de la nueva victoria obtenida por el ejército de Filipinas.

Esta mañana se recibió un telegrama oficial que decia lo siguiente:

Se ha conquistado Imus. Escuadra vió ayer tarde tres y media izar bandera torre de la iglesia. He pedido portmenores operacion general Lachambre. Así que los envíe los comunicaré esa. Cavite-Viejo está ardiendo. —Polavieja.

A los pocos momentos de recibirse este importante telegrama, se divulgó la noticia por todo Madrid, comentándose con gran entusiasmo. Las gentes en la calle formando corrillos dedicaban calurosos elogios á nuestros soldados y muy especialmente á los generales Polavieja y Lachambre, que tan importantes servi-

cios vienen prestando á la patria en el Archipiélago filipino.

A las seis y diez de la tarde se recibió un nuevo telegrama oficial en el ministerio de la Guerra.

Estaba como el primero fechado en Manila y decia lo siguiente:

Confirmando ataque y toma Imus. Grupos insurrectos iniciar retirada incendiaron pueblo. Enemigo opuso fuerte resistencia desde Luna y Pancalunan. Entre muertos vistos enemigo figura titulado teniente general insurrecto Crispulo Aguinaldo.—Polavieja.

A las seis y treinta se recibió en el ministerio de la Guerra, un nuevo telegrama redactado en los siguientes términos:

Grupos insurrectos procedían Penaig y Pampangas han sido batidos por nuestras tropas, habiéndoseles hecho gran número de bajas. Otros grupos intentaron entrar Nueva-Ecija, siendo rechazados por nuestras tropas que les hicieron veinte muertos. —Polavieja.

En el salon de conferencias del Congreso se habló mucho esta noche de la toma de Imus.

Caracterizados políticos elogiaban la labor de nuestro ejército, alabando las condiciones militares de los bizarros generales Polavieja y Lachambre.

Se hacia ver la importancia de la operacion citada, pues además de haberse tomado á Imus, la insurrección en el archipiélago ha perdido uno de sus más valiosos elementos: El titulado teniente general Crispulo Aguinaldo que era hermano del generalísimo del mismo apellido.

En provincias la primera noticia de la toma de Imus produjo gran sensacion. Se recibieron ininidad de telegramas en los que se demandaban amplios detalles de aquella importante operacion.

Esta noche en uno de los más frecuentados círculos de la corte decian varios políticos que el general Primo de Rivera al llegar á Filipinas, no tendria necesidad de intervenir para nada en la accion militar, puesto que esta la completaria Polavieja antes de dejar el mando superior de las fuerzas de Filipinas.

Así es que se añadía que Primo de Rivera, habria de acreditar en Filipinas su gestion no en el terreno militar sino en el político.

Un telegrama particular de Manila ha comunicado que el cabecilla Andrés Bonifacio con los núcleos rebeldes que manda, merodea ahora por el monte de San Mateo.

El «Heraldo» en su edicion de esta noche publica un telegrama de su corresponsal en Manila señor Mataix comunicando que allí ha impresionado mucho la lectura del decreto de las reformas concedidas recientemente á la isla de Cuba.

Mataix añade en su despacho que nada puede manifestar acerca de la dolencia del general Polavieja, asegurando que la marquesa tiene datos amplios del estado de salud de su esposo.

DE CUBA

El «Heraldo» en su edicion de esta noche publica un importante telegrama de su corresponsal en Cayo-Hueso.

Comunica este que tiene motivo para asegurar que la isla de Cuba en el terreno de la accion militar nada adelanta.

Dice que se teme en la gran Antilla, llegue á alterarse el orden público, pues como la crisis

va en aumento careciéndose de todo medio de vida, nada tendría de extraño, que se originase un conflicto gravísimo si el actual estado de cosas continuara en mucho tiempo.

Añade el corresponsal del «Heraldo» que los billetes de guerra han duplicado el precio del oro, lo cual ha de perjudicar mucho a los intereses de la gran Antilla.

Declara luego que entre el gobernador del Banco de la Habana señor Porrúa y diversos elementos de la isla se ha suscitado un conflicto por negarse el consejo de administración a presentar su informe acerca de los presupuestos de la isla, alegando para ello que en aquellos se dejaba ver muchas inconveniencias.

Creen improcedente que se impongan nuevos impuestos cuando se obtiene una cantidad tan respetable como lo es treinta millones de pesos.

El corresponsal del «Heraldo» cree muy difícil se llegue en la cuestión a un arreglo satisfactorio, por lo que el gobernador del Banco señor Porrúa se dice que ha presentado al gobierno del señor Cánovas la dimisión de su cargo con el carácter de irrevocable.

Dice luego el corresponsal del «Heraldo» que a pesar de las operaciones que ahora pueda realizar el general Weyler, la situación de la isla ha de continuar en el mismo estado, en el próximo mes de Mayo, en que por causa de las lluvias habrá que suspender totalmente los trabajos militares.

Y al llegar a este punto indica el corresponsal del «Heraldo» la posibilidad de que fuera relevado el general Weyler añadiendo que se ofrecería el mando superior de la isla de Cuba a Polavieja y que este sería probable que lo aceptase.

En los centros políticos se ha hablado esta noche extraordinariamente de este despacho que ha recibido el «Heraldo» de su corresponsal en Cayo-Hueso.

La impresión dominante es muy pesimista, pues las afirmaciones de aquel demuestran bien a las claras que la situación en la isla ha llegado a hacerse insostenible y que se impone un cambio radical en todos los actos para llegar pronto a la solución deseada por todos.

El extremo último del corresponsal del «Heraldo» referente a la posibilidad de que Weyler fuese relevado y designado para sustituirle Polavieja, fué objeto de muchos comentarios.

Por algunos políticos se decía esta noche que no sería extraño que el regreso de Polavieja obedezca más que otra cosa, al propósito que anima al gobierno de nombrarle capitán general del ejército de Cuba, cuando fuera relevado Weyler.

Un telegrama de la Habana comunica que allí ha corrido el rumor de haber desembarcado dos expediciones filibusteras en las costas de la isla.

También circuló hoy el rumor de que los insurrectos en gran número habían atacado a Holguín.

La noticia ha resultado falsa.

Los insurrectos continúan empleando en los combates la táctica acostumbrada, es decir rehuir siempre las grandes acciones, limitándose a intervenir en lieros tiroteos.

Según participa un despacho de la Habana, en Bahía-Honda hay reconcentrados más de 5.000 insurrectos.

En otros puntos de aquellos alrededores parece que también se han reunido los rebeldes, formando numerosos grupos.

Máximo Gómez continúa ocultándose huyendo de la presencia de nuestras tropas. Para realizar su objeto con más facilidad, varía de residencia frecuentemente.

Actualmente se cree que se encuentra en la jurisdicción de Las Villas.

El cabecilla Lacret con los núcleos rebeldes que manda se ha internado en aquella jurisdicción.

Ha sido nombrado por los rebeldes jefe superior de las partidas que operan en la provincia de Matanzas, al cabecilla Avelino Rosas.

En el Camagüey se nota extraordinario movimiento en nuestras columnas.

A la Habana han llegado varios individuos de policía secreta que desde Washington han enviado nuestro representante en los Estados Unidos señor Dupuy de Lome con objeto de que averiguen de que medio se valen los rebeldes para enviar sus correspondencias a la república norteamericana en los correos que hacen el viaje de Cuba a los puertos de aquella costa.

Se ha recibido un extenso telegrama de la Habana, comunicando noticia de una importante operación.

El general Weyler en Isabela dispuso que la columna del general Linares saliera con dirección a la parte oriental de la isla.

Así lo hizo esta, y no había caminado cuatro kilómetros cuando se encontró con los núcleos rebeldes que mandaba el cabecilla Pedrero, y que acababan de destacarse de la partida de Calixto García.

Después de varias horas de nutrido fuego nuestra infantería cargó a la bayoneta con gran brillantez repetidas veces tomando el campamento del enemigo que huyó precipitadamente.

El escuadrón de Pavia lanzóse tras el enemigo al que envolvió causándole numerosas bajas. También nuestra caballería la sufrió muy sensibles, pues murieron 16 soldados resultando heridos otros muchos.

La columna de Linares continuó la persecución del enemigo dándole alcance en Valle de Arriba punto próximo a Sijuaní donde se trabó formal combate cuyo resultado fué un nuevo triunfo para nuestras armas.

El enemigo sufrió muchas pérdidas. Nuestras bajas consistieron en el teniente del regimiento del Rey don José Cola y catorce soldados que resultaron heridos.

Participa un despacho de la Habana que en diversos encuentros que se han registrado últimamente en las provincias de la Habana, Pinar del Río y Matanzas se han hecho al enemigo 26 muertos y 24 heridos. Se hicieron además al enemigo tres prisioneros.

Nuestras tropas un muerto y seis heridos.

Se han presentado a las autoridades acogiéndose a indulto 16 insurrectos más.

Dicen de la Habana que Lee ha reiterado sus deseos de dimitir pues dice que siendo él democrata y el gobierno de los Estados Unidos republicano, no puede continuar desempeñando su cargo.

#### ENTREVISTA

La han celebrado hoy los señores Castellanos y Primo de Rivera, habiendo tratado de la cuestión económica del archipiélago filipino.

RECLUTA VOLUNTARIA  
El ministro de la Guerra estudia actualmente la nueva convocatoria para la recluta voluntaria.

#### POLAVIEJA

Se ha dicho esta noche que, queriendo dedicarse al descanso cuando llegue a la península, el general Polavieja, no aceptará la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

#### BILLETES DE CUBA

«El Liberal» publica un telegrama de la Habana, comunicando que a fin de mes dará comienzo la amortización de los billetes hipotecarios de Cuba.

La amortización se hará por nueve años.

#### EN EL BANCO

Se ha reunido hoy el Consejo de administración del Banco de España, para dar posesión de su cargo, al nuevo consejero señor Roj.

En esta reunión se habló también de la dimisión presentada por el marqués de Aguilar de Campoo.

#### NO DIMITE

Circuló hoy el rumor de que el señor Barzanallana gobernador del Banco de España había dimitido.

La noticia fué desmentida por el gobierno.

#### EL GENERAL DENIS

Un telegrama de la Habana comunica que a consecuencia de una pulmonía ha fallecido el general Denis, Gobernador que era de la provincia de Santiago de Cuba.

Su muerte ha sido muy sentida, pues había prestado muy valiosos servicios a la patria.

#### CAPILLA

Con motivo de la festividad del día se celebró hoy Capilla en Palacio.

Acudieron muchas distinguidas personas. También lo hizo la corte, vistiendo S. M. la Reina un riquísimo traje color violeta.

#### DENUNCIA

La ha sufrido hoy el periódico «El Correo Español» por un artículo que ha publicado con el título de «Los fueros de Cataluña».

#### FELICITACION

El general Primo de Rivera en la orden de la plaza de esta guarnición dirige hoy una entusiasta felicitación a los ejércitos de Cuba y Filipinas.

También se despidió del primer cuerpo de ejército cuyo mando ha tenido.

#### DE MARRUECOS

De Marrakesk había salido días pasados una embajada imperial con dirección a varias kábilas con objeto de castigar a los que habían suscitado en ellas algunas cuestiones que la mayoría de las veces terminaron en colisiones sangrientas.

Al llegar a las inmediaciones de Tabarán, esta embajada fué sorprendida por los rebeldes que se hallaban emboscados. Estos realizaron allí una horrible matanza pasando a cuchillo a todos los moros que componían el grupo imperial.

El gobernador de Tabarán tan pronto como tuvo conocimiento de este suceso envió fuerzas en auxilio de la tropa imperial, trabándose nuevo combate entre aquellas y los rebeldes.

Estas fuerzas completamente derrotadas, perdiendo 300 hombres que murieron en la refriega.

El gobernador de Tabarán ha enviado al emperador 80 cabezas para demostrarle que sus soldados han sido vengados.

—De Melilla han telegrafiado que los moros de la kábilas de Benisicar se han dirigido al emperador solicitando sustituya al actual gobernador.

#### MECA

Continúa en estado muy grave.

Los médicos se resisten a extirparle el ojo izquierdo por temor a que sobrevengan complicaciones que pondrían en peligro su vida.

#### «EL IMPARCIAL»

Publica hoy un artículo haciendo el balance de la gestión política del gobierno de Cánovas en los dos años que lleva ya ocupando el poder.

Dice que no ha podido ser más desdichada y que las mismas alabanzas que al gobierno dirigen los periódicos ministeriales, han venido a poner más en manifiesto sus desaciertos.

Respecto a la gestión económica, dice «El Imparcial» que no

es necesario decir que ha sido disparatada, sabiendo a quien está encomendada.

Declara también que a demostrar la debilidad con que en todos los actos ha obrado el gobierno, viene ahora la agitación carlista y la cuestión del regionalismo.

#### LAS CORTES

Los ministeriales decían esta noche que la próxima legislatura sería muy animada, no por los asuntos políticos que en ella habrían de debatirse, sino por la discusión del modo de arbitrar recursos destinados a combatir las necesidades de las campañas de Cuba y Filipinas.

#### VARIAS NOTICIAS

Se ha recibido un telegrama de Manila comunicando que el general Polavieja continúa mejorando.

—Azcárraga se propone cubrir el contingente de refuerzos con destino a Cuba y Filipinas con la recluta voluntaria. Propónese hacer un esfuerzo.

—El secretario del gobierno general de Filipinas ha presentado su dimisión.

El gobierno no la ha aceptado.

—«El Liberal» publica hoy un artículo reflejando pesimismo respecto de la cuestión cubana. Dice que se aproxima Mayo, mes en que han de dificultarse las operaciones y esto será un grave contratiempo si se tiene en cuenta que España no cuenta ya con recursos suficientes para atender a las necesidades de Cuba y Filipinas.

—El concierto de esta tarde en el Príncipe Alfonso ha resultado muy brillante. La eminente pianista Mercedes Rigalt alcanzó un nuevo triunfo.

—De Nueva York comunican que Calixto García ha atacado a Holguín. La noticia es falsa.

—Las autoridades de Nueva York han dado permiso al capitán del «Bermuda» para que este buque se haga a la mar.

Antes tanto aquel como los armadores hicieron juramento de no conducir carga ninguna destinada a los insurrectos de Cuba.

—Es esperada en Sevilla la princesa de Casa-Mancinelli.

—La prensa elogia a Lachambre por su brillante campaña en Filipinas.

—Hoy ha sido la cuestión política del día un artículo que «El Nacional» publica contra Romero Robledo.

—«El Nacional» desmientehayan surgido disidencias entre Cánovas y Romero Robledo.

—En Canea un acorazado austriaco ha apresado a un vapor griego llamado «Iberia» que rebasó los límites del bloqueo.

#### LOS TOROS

El anuncio de que iban a lidiarse novillos del duque de Veragua, llevó hoy una gran concurrencia a la plaza de toros de Madrid.

Oficiaron como matadores Dominguín, Guerrerito y Bombitachico.

El segundo nollegó al paseopolo que se le impuso una multa de cincuenta pesetas. Tampoco ejecutó la marcha de salida, la música del hospicio.

Los toros han resultado bravos y nobles.

Dominguín bien en su primero y regular en su segundo. Guerrerito demostrando no saber dar mas que pinchazos y Bombitachico regular.

Dió un quiebro de rodillas que fué muy aplaudido.—R.

#### Seccion Religiosa

Viernes 26 de Marzo de 1897.

Sol S. 5h. 56' de la m. P. 6 h. 17' t. Santos del día de hoy.—En Roma San Castulo, Pedro, Marciano, Jovino, Tecla, Casiano y otros mártires.

#### S. BRAULIO OBISPO

Nació San Braulio en la ciudad de Zaragoza, de ilustrísimo linaje, y desde niño recibió una esmerada educación según las máximas del santo evangelio. Empleó la mayor parte de su mocedad en el estudio de las sagradas letras bajo el magisterio de San Isidoro, Arzobispo de Sevilla. Con tal maestro, con su continua explicación y despejado entendimiento salió aventaja-

dísimo en toda clase de ciencias y en la práctica de todas las virtudes, en tal grado de solidez en la virtud, y de sublimidad en la ciencia, que todos veían en él un ejemplo de sabiduría y de santidad. Sus superiores, conociendo el gran mérito de Braulio, resolvieron ponerle sobre el candelero para que alumbrase a la Iglesia con su doctrina y la edificase con sus virtudes. Su hermano Juan, que era Obispo de Zaragoza, le elevó a la dignidad de Arcediano de aquella Iglesia, y muerto su hermano fué elegido Obispo de la misma Iglesia. Puesto como brillante antorcha sobre el candelero, ilustró con su doctrina y ejemplo a toda España. El tiempo que le dejaban libre las obligaciones de su ministerio pastoral, ocupábase en refutar por escrito las herejías, habiendo dejado a la posteridad muchas y buenas obras llenas de erudición y piedad. A la hora de su muerte se oyó música celestial en su aposento, y una voz que le dijo: «levántate y ven, amigo mío», a la cual respondió: «Señor, estoy prevenido;» y dicho esto entregó su alma a Dios el año 660.

#### ANUNCIOS

##### OFICIAL

DE

#### CONFITERIA Y CERERIA

Se necesita en la fábrica de

MIGUEL HUETO, —San Prudencio 9,

#### TRICICLO

Se vende uno en buen estado de conservación, marca «Singer», para niños. Darán razón, calle del Prado núm. 9, Banco de España.

#### INTERESANTE

##### ESPERANZA SODUPE Y HERMANAS

Confeccionan toda clase de ropa buena en casa y a domicilio.

Dan lecciones de corte y enseñan a coser en blanco a precios convencionales. Se venden a precio de factura, géneros de punto, mercería y ropa blanca.

ESTACION 37—2.º

#### VDA DE VALLEYCA

compran CUPONES de Cubas y Exterior correspondientes al 1.º ABRIL 97 y toda clase de monedas de ORO a cambios ventajosos.

#### LIQUIDACION

Se liquidan todas las existencias de géneros nacionales y extranjeros que existen en este comercio.

#### RAMON CARDEÑA

26 PLAZA BILBAO Y POSTAS 26,

#### FUNERARIA

DE

#### Luciano Maison

#### CORRERIA 20

SUCURSAL PRADO 10

Teléfono 145

El dueño de este establecimiento se encarga de cuantas diligencias hay que practicar cuando ocurra una defunción hasta dejar al que sucumbe en su última morada, con servicio permanente.

Gran surtido y variado de féretros metálicos galvanizados de cierras herméticas así como de madera con diferentes formas y gustos, coronas de las llamadas de porcelana y tela artificiales así como cintas e iniciales para estas.

Adquisición y alquiler de paneones. Gran surtido de efectos de viaje.

#### BAULERIA.—MUEBLES

SERVICIO DIAS FESTIVOS Y DE NOCHE

20, CORRERIA, 20.

#### ANUNCIO

El Puntillero que vivía en la calle del Prado, se ha establecido en la calle de la Estación núm. 9.

Con un bonito y variado surtido de Encajes, Tiras bordadas, confección de ropa blanca de todas clases, géneros de punto en camisetas, medias y calcetines, Mantillas de blonda legítimas é imitación.

Especialidad en equipos para novios, todo a precios económicos.

9, ESTACION, 9.

#### Círculo Vitoriano

Con objeto de proceder al arreglo del decorado de los salones de esta Sociedad se admiten proyectos detallados con el presupuesto correspondiente.

Se presentarán en esta Secretaría antes del lunes 29 a las doce de la mañana.

Vitoria 22 de Marzo de 1897. P. A. 116

la J. D.—El Secretario, Guillermo ELIO.

#### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Pesadillas, Gástrica, Congestión, Curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)

PARIS: Farmacia LEROY

91, rue des Petits-Champs.

En todas las Farmacias de España.

6-4

#### Coche familiar

Se vende uno casi nuevo. Darán razón en la Fábrica de coches del Sr. Alarcón calle de la Florida. 1. m. v. 12

Imp. de LA LIBERTAD